

Del viaje del Sr. Obispo

Como ya dijimos en nuestro número de anteaer, ha regresado a Salamanca, después de una corta permanencia en Madrid, durante la que ha gestionado la favorable resolución de varios asuntos de importancia para Salamanca, el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de la diócesis.

Amante de todo lo que honra a nuestro pueblo y entusiasta admirador de nuestros monumentos artísticos, a la vez que celoso guardador de nuestros recuerdos históricos, el doctor Alcolea ha procurado con gran afán la próxima y favorable resolución por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes del expediente de reparación, por no decir reconstrucción, del hermoso cimborrio de nuestra Catedral Vieja, llamado vulgarmente Torre del Gallo, por la figura que le sirve de remate.

Nuestras noticias respecto al particular no pueden ser más satisfactorias, y creemos no equivocarnos al asegurar que, gracias a la actividad y entusiasmo que en el asunto ha puesto nuestro amantísimo Prelado, no tardarán en comenzarse las obras necesarias bajo la dirección de un reputado arquitecto de la Real Academia de San Fernando.

También ha ocupado la atención de su ilustrísima durante su estancia en la Corte, lo concerniente a la liturgia mozárabe, conforme a la que viene celebrándose la santa misa en determinados días del año en la capilla del Salvador, vulgo Talavera, del claustro de la Catedral Vieja.

Para conocerla y estudiarla, ha ido nuestro señor Obispo a Toledo, ha visitado la capilla de semejante rito en la Catedral primada, ha presenciado los cultos que en ella se celebran diariamente, ha estudiado los brevarios de semejante rito, ha consultado sus cantoriales, ha celebrado detenidas conferencias con el ilustrado capellán mozárabe, cargo que es una dignidad del cabildo toledano; y como resultado de todo ello ha concebido nuestro pastor el inquebrantable propósito de que, desde época quizá no lejana, se celebre con más frecuencia que hasta la fecha en la citada capilla de la antigua Catedral salmantina, el venerable y poético rito que trajeron a España los varones apostólicos enviados por San Pedro y San Pablo para predicar en ella la doctrina del Redentor; el rito que San Leandro ilustró, San Isidoro aumentó y San Ildefonso extendió por toda la nación.

Nuestro aplauso más entusiasta al excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo, que de modo tan evidente acaba de demostrar su amor a nuestra Catedral y a las hermosas tradiciones de la misma.

De la Prensa

Después de la tempestad que ayer provocó el discurso del señor Maura, se sigue una calma que va arrojando a la orilla los restos de los pocos naufragos del temporal.

No naufragó el Gabinete de Romanones, a pesar de que todos coincidieron en un solo comentario del discurso, es a saber: en que en el actual Gobierno no hay «pensamiento, voluntad, cohesión, capacidad ni prestigio».

Y como dice hoy *El Debate*, que no es el que puede gobernar a la España de 1917... ni acaso a la de ningún otro año.

Pues a pesar de los pesares, Romanones tan campante.

Tampoco le hace gran mella la obstrucción cervista contra el proyecto de los ferrocarriles secundarios, pues ya *El Siglo Futuro* indica que las piedras se vuelven contra el que las lanza, es decir, que el señor La Cierva saca de esa actitud suya malfiteria su reputación de hombre recto, desinteresado y puro en sus ideales.

Sigue el plebiscito de A B C, en el que grandes personalidades definen la actitud de España ante el recrudecimiento de la guerra.

Casi todos (hasta ahora un 99 por 100), afirman la neutralidad.

He aquí una opinión que interesará a nuestros lectores:

«Contestación: De duplica ante Dios, repitiendo las palabras del Padre nuestro: «No nos dejes caer en la tentación, más libranos de mal. Amén». De absoluta neutralidad ante los hombres.— Ramón Barberá, Obispo de Palencia.»

He aquí copiado de *El Universo* un caso curioso. Lo que sucedió en Zara-

goza al trasladarse los restos de Costa.

Aquí verá el lector quienes son los neutrales y quienes los intervencionistas.

«El alcalde pronunció un discurso encoñástico del célebre difunto, y con notoria oportunidad recordó la más famosa frase del nervioso polígrafo: «Hay que cerrar con doble llave el sepulcro del Cid», añadiendo que en estos momentos críticos conviene tenerla muy presente. Oír esto «un conocido republicano» (así lo llama *El Diario*) y descomponerse, sin respeto a la cantidad del lugar, a la solemnidad de la ceremonia y a lo debido al recuerdo del difunto, cuyos restos mortales estaban presentes, fué todo uno. Y corearonle otros republicanos, y entre todos han puesto al alcalde como chupa de domingo.

«¿Razón de ello? Que, según los republicanos de Zaragoza, repetir lo que dijo Costa de echar doble llave al sepulcro del Cid, y señalar su aplicación a las circunstancias actuales, es declararse germanófilo y contra la intervención belicosa a favor de los aliados.

Los republicanos y no sólo los aragoneses, sino *El País* y otros periódicos madrileños de la cuerda, vienen a dar la razón al señor Salaverria, que en artículo publicado en el *A B C* ha sostenido que los verdaderos y únicos neutralistas son los germanófilos.»

Y aquí damos fin a nuestra revista de hoy advirtiendo a nuestros lectores, que ayer, donde poníamos primeramente la opinión de *La Nación* y asegurábamos que sin duda estaría del todo conforme con el señor Maura quisimos decir *La Acción*. Fué un lapsus calami.

Nogara.

De Villavieja

El trabajo de la infancia en España.

José González Castro, el Inspector regional del trabajo, residente en Béjar, es para mí, personalmente, casi un desconocido.

De las veces contadísimas que le vi, conservo sólo el recuerdo de un cuerpo diminuto y pulido; pero sus obras le delatan, y yo no puedo menos de ver dentro de él a un alma grande exteriorizada por actos innumerables que llevo catalogados en mi mente, y que me hacen juzgarle por médico culto, sociólogo de altura, escritor brillante y hombre bueno por añadidura.

Por esto le admiro, y creo que me harán coro en ello cuantos conozcan la intensa y extensa labor que viene realizando desde hace años con su nombre propio y con el pseudónimo de *Crotontilo*. ¿Habrá quien no sepa de él en la provincia?

Viene esto a cuento de su última producción «El trabajo de la infancia en España», del que, y con cariñosa dedicación, he recibido en estos días un ejemplar que leí de un tirón, sin haber podido escribir nada de él hasta hoy por falta material de tiempo. Duplicárame yo, o triplicárame, como sin duda hace el autor, para subscribir casi a diario artículos preciosos en la prensa diaria, y otros sobre ciencia en periódicos médicos, amén de atender a escribir sobre temas propuestos por sociedades sabias que le han galardonado ya con varios premios, y entonces, sin desatender mis deberes, como él tampoco los desatiende, no me habría quizá retrasado tanto. Pero como yo no he dado con ese secreto...

Mas volvamos al trabajo que, dicho sea de paso, ha sido editado por el Instituto de Reformas Sociales que ve en el autor uno de sus más activos e ilustrados colaboradores.

Rebosa todo en él, amor por la niñez, deseos de regeneración moral y material de los españoles, anhelos de hacer patria. Y tomando por punto de partida hechos delictuosos o poco menos, perpetrados contra la niñez y presenciados por él como particular o en el ejercicio de su cargo, trueno contra ellos y clama, no porque se dicten más leyes protectoras, sino porque las ya promulgadas y con pequeñas modificaciones que propone, se cumplan a rajatabla.

Es un dolor, dice, que siendo nuestra nación una de las que más acaso se hayan adelantado a legislar sobre este respecto, dictando disposiciones excelentes, continúen aún viéndose en ella tantas tristes razones porque los encargados de evitar éstas y cumplir o hacer cumplir aquéllas: padres, patronos y autoridades, toman, en general, lo legislado por letra muerta y no hacen de ello caso alguno.

Tiene razón. El caso del titiritero o saltimbanqui que allí cita, que en tan grave peligro de la vida ponía a su uerno hijo, prueba cómo entienden su misión protectora de la niñez algunos padres.

De patronos, contratistas de obras, jefes de taller, etc., no hay que hablar la regla es que al pequeño obrerito o aprendiz le tratan de sacar el esquilme posible. Y de autoridades ejecutivas, gobernadores, alcaldes, etc., ya se sabe que aquí suele concederse mayor importancia a los enredos y traposadas, a que llaman política, que a cuestiones vitales como ésta y de gran trascendencia para la patria. ¿Que reciben denuncias? ¿Y qué? Eso son pequeñeces, son minucias.

Y así va la niñez, de calvario en calvario, como las pequeñas *empalmadoras de telas* en Cataluña, según cuenta el autor, protegida nominalmente por la ley, pero huérfana de amparo casi como antes. Y si alguien mira por ellas, es el Instituto de Reformas Sociales, el Consejo y Juntas de protección a la infancia, los auxiliares gratuitos, los Inspectores del Trabajo y algún otro organismo o personalidad; pero con el inconveniente grandísimo de que toda su acción no alcanza más que a denunciar. Otórgueseles, sobre todo a los últimos, el derecho de corregir y castigar, elijáseles, entre personas aptas y proclives y de probidad y entereza reconocidas, el resultado será muy otro.

No es que no se haya conseguido algo ya.

La orientación que llevan las ciencias sociológicas y la creación de esos organismos tutelares han hecho, por lo menos, que se miren estos asuntos cobeden mirarse, y no son ya los niños, las mujeres, ni los pobres desvalidos, unos seres débiles que no encuentran apoyo en la Sociedad. Saben que existen leyes a su favor, y lo saben también quienes, de no haberlas, podrían abusar.

Se les respeta en algo y mucho más que antes. Y este respeto será mayor cuanto más tiempo pase por la labor educativa que están llevando a cabo los organismos citados y, principalmente, los Inspectores del trabajo, que, como el autor del que estamos reseñando, antes de denunciar, amonesta, insta, apercebe, enseña y compele al que se podría considerar como infractor, para que se enmiende y lleve las cosas por el lado mejor.

Y esta le he oído que es la consigna que llevan todos los Inspectores en su misión, con la cual se proponen que no sea la fuerza imperativa o coercitiva de la ley la que dé soluciones, sino el mutuo convencimiento de sus ventajas, la justicia a los niños, la piedad, el amor.

Con palabras parecidas a estas termina su trabajo José González Castro, y bueno será que llegue a esteras altas para que se atiendan sus observaciones.

Por mi parte le doy la enhorabuena de corazón.

D.

DE SOCIEDAD

Los que viajan.

Para Ciudad Rodrigo, don Clemente Tomás García.

—Para Madrid, don Miguel Hernández.

—Para el mismo punto, la bella señorita Carmina Ruiz.

—Para Galicia, don Pedro Mereno López.

—Para Zaragoza, don Felix Gutiérrez.

—Para Santander, don José María La Torre.

—Para Avila, con motivo del fallecimiento de su señor hermano, el distinguido médico don José Bustos de Miguel, acompañado de su primo, el farmacéutico don Pedro Sánchez Bustos.

Dr. Manuel Peláez

De regreso de los Estados Unidos, donde ha estado practicando larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta,

Pérez Pujol, núm. 15, entresuelo.

De Pedraza de Alba, el virtuoso párroco don Ramón de la Mano.

—De Béjar, el ayudante de Obras públicas don Jesús Castrillón.

—De Madrid, la respetable señora doña Amalia Junquera, quien ha pasado en esta una corta temporada.

—De Villoria, nuestro buen amigo señor Malmierca.

—De Ciudad Rodrigo, don Antonio Méndez.

Se encuentra ligeramente enferma la distinguida señorita Matilde Cuadros.

Vivamente deseamos su mejoría.

—También se encuentra enfermo nuestro querido amigo don José Rodríguez.

Hacemos votos por su restablecimiento.

—Lo está también, y muy gravemente, el médico don José Manuel Albarán y Albarán.

Dios quiera conservar la salud a tan estimado amigo nuestro.

Ayuntamiento

La sesión de ayer.

Abre la sesión el señor Mirat, y ocupan los escaños los señores concejales García (don P.), Pérez Criado, Clairac, Anaya, Sánchez Pérez, Castro, Gonzá-

lez Domínguez, Olivera, Romano, Santa Cecilia y Marcos Borrego.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se entra en el

Despacho ordinario.

Sorteo para la formación de la Junta municipal de Asociados. Esta queda constituida en la siguiente forma:

Distrito primero (Sección primera).— Propietarios: Don Carlos López Mazpule, don Primitivo Muñoz y Muñoz, don Pedro Antonio Ruano, don Antonio García Alvarez.

Suplentes: Don Jesús Firmat y Cabrero, don Francisco Madruga Noreña, don Leopoldo Hernández Saiz, don Gonzalo Santos Mirat.

Distrito primero (Sección segunda).— Propietarios: Don Felipe Fráile, don Quintín García, don Luis de la Gándara.

Suplentes: Don Abdón García López, don Enrique Esperabé Arteaga, don Juan Martín González.

Distrito segundo (Sección primera).— Propietarios: Don Enrique Rodríguez Cabrerizos, don José Santos Rincón, don Jesús Alonso Gombau.

Suplentes: Don Vicente Ramos Mosquera, don Primitivo de Castro Saiz, don José Rodríguez González.

Distrito segundo (Sección segunda).— Propietarios: Don Martín González Fuentes, don Bartolomé Hernández García.

Suplentes: Don Jacinto Benito Garrido, don Antonio Romo Rincón.

Distrito tercero (Sección primera).— Propietarios: Don José Pérez Sánchez, don Juan Herrero Hernández.

Suplentes: Don Manuel Gómez González, don Nazario Lorenzo Pérez.

Distrito tercero (Sección segunda).— Propietarios: Don Francisco Martín Barrios, don Marcial Peña Grande.

Suplentes: Don Antonio García Rodríguez, don Inocencio Ullibarrí Eloiaga.

Distrito cuarto (Sección primera).— Propietarios: Don Santiago Sánchez Recio, don José Sánchez Gómez.

Suplentes: Don Tomás Alvarez Barrado, don José Calzada Juanes.

Distrito cuarto (Sección segunda).— Propietarios: Don Manuel Mangas Bartolomé, don Martín Castelló Sánchez.

Suplentes: Don Jesús Martín Payán, don Laureano Iglesias Velasco.

Distrito quinto (Sección primera).— Propietarios: Don Faustino Torres Martín, don Eusebio Casado Rodríguez.

Suplentes: Don Mariano Sesé Villanueva, don Enrique Romo García.

Distrito quinto (Sección segunda).— Propietarios: Don Benigno García Hernández, don Claudio González.

Suplentes: Don Pedro Sánchez, don Rafael Fernández Ramos.

Distrito sexto (Sección primera).— Propietarios: Don Vicente Pérez Bande, don Francisco Hernández Martín.

Suplentes: Don Antonio Martín Libianos, don Julián Rivas.

Distrito sexto (Sección segunda).— Propietarios: Don Eduardo Pérez Gómez.

Suplente: Don Santiago Núñez Juanes.

Solicitud para el establecimiento de un puesto de bujería en la trasera de la Audiencia. La comisión accede a ello.

Se entabla una prolija discusión en la que intervienen casi todos los señores concejales, surgiendo de ella varias proposiciones.

El señor Olivera propone que quedé el dictamen ocho días sobre la mesa para que el solicitante subsane defectos de forma. En votación nominal es desechada por ocho votos contra seis.

El señor Santa Cecilia presenta otra proposición en el sentido de que se acceda a la solicitud siempre que se condicione su instalación a lo que prescriba el arquitecto municipal respecto a la salida de humos. Es aprobada por nueve votos favorables y cinco en contra.

El señor Nava da cuenta a la Corporación de que tiene presentada su dimisión al Gobierno por motivos de salud.

El señor Romano: Estima que debe constar en acta el sentimiento del Ayuntamiento por la decisión del señor Nava.

Ningún hombre—dice—fué tan rudamente combatido al ocupar la presidencia. Pero después, por su inteligencia y por su celo ha conseguido el máximo de labor que aquí puede realizar un alcalde.

Se adhieren a las palabras del señor Romano los señores Castro, Anaya, Junquera, Marcos, Clairac y Pérez Criado. Estos manifiestan que se solicite del Gobierno el que se deje en libertad a la Corporación para nombrar el alcalde.

Se aprueba la proposición del señor Romano por unanimidad. Es aprobada también la proposición de solicitar del Gobierno la libertad de elección.

Adjudicación de una parcela de terreno en las Afueras de San Vicente. Aprobación con el voto en contra del señor Romano.

El industrial don Fernando Sánchez, solicitó que se le rebaje la cuota de 40 pesetas que paga por un escaparate en la Plaza Mayor. Aprobado.

Esperanza Barado y otros industriales solicitan encabezamientos con la Corporación para el pago del arbitrio sobre disfraces de Carnaval. Se acuerda que se verifiquen conciertos con dichos industriales y se cobre en la vía pública el arbitrio a las máscaras, cu-

yos disfraces no sean arrendados a dichos industriales.

Se aprueba la alineación del paseo del Rollo y otras vías por no haberse presentado ninguna reclamación, transcurrido el plazo legal de exposición al público.

Instancia de don Juan Blanco y otros vecinos pidiendo licencias para ejecutar obras en sus predios. Se accede.

Instancias de los matarifes para que se municipalice el servicio. Queda ocho días sobre la mesa.

Se acuerda poner a la calle del Hospital el nombre de Marqués de Almarza.

Y a la de los Corrales de la Rúa de Felipe Espino.

Proyecto sobre alumbrado del Mercado de abastos. Se aprueba.

Informe de la Comisión de policía sobre la reducción de 279 lámparas del alumbrado público. Los señores Vázquez de Parga, Romano y Santa Cecilia, se oponen a ello porque dicha economía no resuelve el problema. El señor Santa Cecilia concreta su criterio en la siguiente proposición.

Que se autorice a la oportuna Comisión para que se haga un estudio detenido del problema y en su visita se regularice el alumbrado público, mientras se prepara el proyecto de municipalización del servicio, que está tramitándose.

Así se acuerda.

El señor Ramos, portero de S. E. solicita que se le reserve la plaza que desempeña, hasta que vuelva del servicio y mientras tanto que ocupe dicha plaza un hermano suyo.

Se acuerda que pase a la comisión correspondiente.

Ruegos y preguntas.

El señor Clairac propone que el Ayuntamiento rescinda su acuerdo relativo al arreglo de la pavimentación y se proceda a la reparación inmediata de la vía pública y caminos vecinales.

En el mismo sentido se explica el señor González Domínguez.

A ello se oponen los señores Castro y Romano.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

Crónicas de la guerra

Tendencias conciliadoras.

¿No lo dije? Tras de la tempestad viene la calma, y a las alarmantes noticias de ayer han sucedido los optimismos venturosos de hoy. Es ley de vida; quizás en estos cambios bruscos están las emociones desconcertantes que la guerra traen como corolario. Al constatar con irreflexiva arrogancia a la nota conminatoria de los Imperios Centrales el presidente Wilson se juzgó inevitable la guerra como continuación de la ruptura diplomática amenazadora y activa, siguieron luego unos días de apacible calma, los espíritus se habían serenado, la confianza renació de nuevo y todos creíamos que de momento había pasado la nube, puesto que un partido fuerte, razonable y práctico se había formado en los Estados Unidos norteamericanos para ser freno de impacencias, para contener fanatismos y para predicar la paz como medio legítimo de prosperidad y de bienestar nacionales, pero otra vez cundió la alarma, otra vez nos hablaron de la posibilidad de una inmediata ruptura bélica entre Alemania y los Estados Unidos y otra vez se volvió a hablar con insistencia de la proximidad de la pelea y ya creímos el conflicto seguro próximo, irremediable; afortunadamente las nuevas de hoy, vuelven a ser halagüeñas y la esperanza de que la paz no se enturbie entre los dos grandes pueblos surge de nuevo.

Como no podía menos de suceder el Gobierno de Berlín, ante las generales protestas y reclamaciones de los pueblos neutrales se ha hecho cargo de que llevando a todo evento sus amenazas y sus destructores planes contra todos los navegantes que surcasen las zonas prohibidas en las costas bloqueadas se exponía a una animadversión universal que en forma alguna podía convenir a sus propósitos y que no le hace falta llevar tan a sangre y fuego para conseguir el triunfo definitivo y rotundo que lograrán sus armas y sus procedimientos, su razón y su fuerza.

Las actitudes extremadamente violentas son más bien fruto de la irreflexión que del cálculo y la realidad suele ser excelente consejera.

Tantas y tan justas fueron las reclamaciones de pueblos verdaderamente amigos, que Alemania se ha visto en el caso de estudiar los medios de pro-

seguir sus planes destructores, pero causando a los países neutrales el menor daño moral y material.

Según parece el Kaiser a convocando una reunión en el cuartel imperial a la que concurren el Canciller, el ministro de Estado y los jefes principales de los ejércitos y de la marina, para ver de conseguir el medio antedicho de que los neutrales sufran en menor cantidad los efectos del ataque submarino resuelto contra los buques enemigos.

Se guarda absoluta reserva sobre las resoluciones adoptadas en la reunión; pero el sólo hecho de que se busque el modo de aminorar daños sin perjuicios de los intereses guerreros del imperio es ya más que suficiente para confiar en que la paz entre los Estados Unidos y Alemania seguirá afortunadamente siendo un hecho práctico y real y para congratularnos de que los pueblos neutrales no hallen ocasión, ni pretexto para lamentarse de la amistad leal hacia Alemania.

En resumen, que el día es más optimista, aunque este optimismo sea todavía solo de esperanzas. Por su parte los Estados Unidos según explícitas manifestaciones del secretario de Estado M. Lansing, no quieren la guerra y la evitarán, si les es factible hacerlo con honra.

El hecho notorio de no haberse metido con los buques germánicos que se hallan en los puertos de Yanquilandia, es un síntoma de magníficos auspicios para la consabida esperanza de la paz. En los frentes de tierra poca cosa: repetición de ataques de las huestes inglesas a los atrinchamientos teutones del Norte del Ancre.

Hasta seis asaltos sucesivos intentaron para la consecución de sus planes de avance y otras tantas veces fueron ruda y totalmente rechazados.

En todos los sitios del frente es durísimo el fuego de las artillerías beligerantes. En el teatro oriental débiles y pequeños encuentros con cierta tendencia misteriosa de las fuerzas germanas al Sur del Dnieste que acaso pretenden secundar así la acción ofensiva de las fuerzas del Archiduque José, en la Moldavia.

Capitán Franqueza.

EN LOS SALESIANOS

En el lindo teatro de la casa de San José (San Benito), obsequiaron los beneméritos Hijos del venerable don Bosco a los numerosos cooperadores de la Obra Salesiana, con dos entretenidas veladas, en las noches del lunes y martes de la presente semana.

Se pusieron en escena por el cuadro artístico de la Unión de Antiguos Alumnos:

El tierno y sentimental drama en un acto y en verso, titulado «Flor tardía», que hizo derramar lágrimas a los espectadores.

Todos los actores, señores Domínguez, que tiene bien ganada fama de actor cómico, Mesonero (N.), actor que domina la escena, Funcia y Andrés (J.), un principiante que promete, estuvieron a la altura de sus respectivos papeles y cosecharon muchos aplausos.

El juguete cómico, en un acto y en verso, denominado «¿Quién es el Director?», original de J. López Van B., representado admirablemente por los señores Mesonero (N.), González (A.), Velasco (M.), todo un actorazo, que hizo un Pérez imitable; Domínguez y Andrés (J.), que hicieron las delicias del público, mereciendo muchos aplausos.

Y finalmente bordaron los papeles con sus chispeantes gracias y chistosas agudezas los señores Miranda (M.), un artista de cuerpo entero; Juanes (A.) que hizo un gran *padrazo*, valiéndose de los recursos escénicos que posee este veterano ya en las tablas; Funcia, tan conocido en el teatro salesiano por sus excelentes dotes cómicas; Antonino González, que se está revelando como gran actor cómico; Bernardino, el característico de antiguas funciones en que fué tan aplaudido por el distinguido público que acude a este teatro; en el sajadísimo sainete «El octavo no mentir», durante cuya representación mantuvieron al público en constante hilaridad.

El salón, los dos días, de bote en bote, creciendo cada vez más la animación y entusiasmo y por los jóvenes que toman parte en estas veladas tan instructivas, como morales y recreativas.

Felicitemos a la Junta directiva de la Unión de Antiguos Alumnos, que no perdona medio ni regatea sacrificio alguno por costoso que sea, para proporcionar ameno a las familias de los socios y cooperadores salesianos un honesto solaz y sano esparcimiento, así como al señor director don Juan Tagliabue, alma de todas estas iniciativas.

V. Traspunta.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

El final de las Cortes de ayer. - El hambre y la miseria. - Desfalco en un Ayuntamiento. - Buque español a pique. - Los Estados Unidos, se preparan para la guerra. - Más detalles del bombardeo de Bayona. - Más buques hundidos. - Lotería nacional. - Otras noticias.

Recibida a las once de la mañana.

Madrid.

Final de las Cortes de ayer. - Conferencias políticas. - El Rey y el ferrocarril metropolitano.

En el final del Congreso de anoche, se aprobó una proposición para proteger a la industria periodística.

El señor La Cierva, siguió hablando en contra de los ferrocarriles secundarios.

Le contestó Gasset, que seguirá hablando hoy.

En el Senado un magnífico discurso de Sánchez Toca, sobre la potencialidad de nuestros saltos de agua, encareciendo la necesidad de ser aprovechados por la industria española.

Le contestó el señor Alba que estuvo afortunadísimo.

En el Senado conferenciaron los señores Romanones, García Prieto, y Alba, con los jefes de minorías para encauzar el orden de discusión de los proyectos.

Hoy seguirá discutiéndose el proyecto de protección a las industrias y mañana comenzará la de autorizaciones.

Anoche se celebró una brillantísima velada en el Real, a beneficio de la Cruz Roja.

En el palco real, estaban la Reina y los Infantes.

El aspecto de la sala era deslumbrador.

Las obras del metropolitano comenzarán a primeros de Marzo.

Se dice que el Monarca se ha suscrito con un millón de pesetas a la empresa.

Castellón.

Hambre y miseria.

Una imponente manifestación recorrió las calles de Burriana, solicitando pan y trabajo.

Millares de familias están en la miseria más lamentable.

Continuamente se envían socorros de esta capital para disminuir la miseria de tantísimo obreros.

Urgentemente han sido pedidos auxilios al Gobierno para que no perezca de hambre la población entera de Burriana.

Ciudad Real.

Desfalco en el Ayuntamiento.

En la sesión de ayer, el municipio estuvo reunido en conferencia secreta sobre un desfalco descubierto en Tesorería realizado por el jefe de arbitrios.

El mencionado funcionado sustrajo una cantidad de bastante importancia de los fondos municipales.

La noticia ha producido gran revuelo, porque el estafador es hermano de un concejal gasetista.

Sevilla.

Crecida del Guadalquivir.

Prosigue el temporal de lluvias imponente.

El Guadalquivir ha crecido tres metros sobre el nivel ordinario.

El barrio de Triana ha comenzado a inundarse. El vecindario de la populosa barriada se muestra alarmadísimo.

Se está empezando a desalojar las casas para evitar siniestros.

Nueva York.

Buque español hundido.

El vapor español «Josefa Rey», que zarpó ayer de este puerto con cargamento de trigo, zozobró apenas salido del puerto, a causa del furioso temporal reinante. Consiguieron salvarse la tripulación.

Washington.

Preparativos de guerra.

Dicen de los Estados Unidos que el Senado norteamericano ha votado por unanimidad un crédito de trescientos sesenta y nueve millones de dólares para el Ministerio de Marina.

En los arsenales se trabaja con fiebre ultimando la construcción de una gran escuadrilla de submarinos del tipo más moderno conocido y del mayor tonelaje del mundo.

Berna.

Aviso a los americanos. - Noticia sensacional.

Los periódicos alemanes llegados hoy insertan una noticia sensacional.

Dicen que han participado de América la salida con rumbo a Europa de los trasatlánticos norteamericanos «Rochette» y «Nueva Orleans».

Si los mencionados vapores intentan surcar las rutas prohibidas desoyendo los consejos de la Nota alemana, serán hundidos por nuestros submarinos.

Dentro de pocos días sabrá el mundo a qué atenerse.

Copenhague.

Protesta contra Alemania.

El Gobierno ha entregado al embajador alemán una nota, contestación a la germana, en la que se protesta enérgicamente del bloqueo submarino.

Dinamarca estima que Alemania puede imponer semejantes condiciones en una posición de fuerza, pero que siempre constituirá una violación manifiesta de los preceptos del Derecho internacional.

San Sebastián.

Más detalles del bombardeo de Bayona. - Una fábrica de municiones destruida.

Se reciben nuevos detalles de la audaz hazaña realizada días pasados por un submarino alemán ante el puerto de Bayona.

Las últimas noticias recibidas dicen que un submarino se presentó ante dicho puerto, lanzando 20 proyectiles contra una fábrica de productos químicos, altos hornos y contra otra fábrica de municiones situada en las cercanías del puerto.

El submarino disparó a una distancia de seis millas, durante la operación unos cinco minutos.

Las baterías de los fuertes de la costa hicieron muchos disparos contra el audaz sumergible, pero no lograron hacer blanco.

La fábrica de municiones fué alcanzada por seis cañonazos que causaron grandes destrozos.

También las casas situadas en los alrededores del muelle fueron alcanzadas por los proyectiles, sufriendo daños considerables.

Hasta ahora se sabe que los muertos son cuatro y los heridos numerosos.

La hazaña llevada a cabo por los audaces tripulantes del sumergible alemán ha causado honda emoción en Bayona y en los pueblos del litoral francés.

Londres.

Más buques hundidos.

Cablegrafían de Londres que han sido hundidos los siguientes buques:

El trasatlántico «Afric», de 12.000 toneladas.
Faltan 17 tripulantes.
El vapor griego «Aglios».
El vetero «Ada».
El día 11 fueron hundidos cuatro

barcos ingleses, dos noruegos y tres holandeses.

Recibida a las tres de la tarde.

Madrid.

Hablando con Romanones. - ¿Qué ocurre en Alicante? - El problema del hambre. - Las inundaciones. - Clausura de las Cortes.

Romanones nos recibió en su despacho oficial. Nos dijo que no ocurría nada de particular. Le habían visitado los ministros de Gobernación, Estado y Gracia y Justicia.

Un periodista le preguntó si eran ciertos los rumores de una grave situación surgida en Alicante.

El Conde manifestó: No se nada: ni afirmo ni niego. Lo cierto es que la censura ha interceptado toda comunicación con la capital levantina, haciendo temer que algo grave ocurre cuando se ha prohibido toda comunicación comunicación con la Prensa.

Siguió diciendo el Conde: Veremos qué ocurre esta tarde en el Senado.

Hoy se votará el proyecto de protección a las industrias.

Agregó el Presidente que estaba preocupadísimo con los magnos problemas que se avecinan para la nación.

La crisis del hambre adquiere cada día notas más pavorosas.

Millares de obreros se quedan sin trabajo, debido a las consecuencias que nos ha traído la Nota.

Próximamente se calculan en 20.000 obreros los que quedarán parados si se cierran los Altos Hornos de Bilbao y las minas de hierro de aquella cuenca metalúrgica, a causa de la falta de exportación.

Agréguese el temporal horrendo que sufrimos en toda España y el conflicto surge tremendo apremiante abrumador.

Acabo de estar con el señor Rodríguez de la Borbolla que viene de Sevilla y trae una penosísima impresión de las inundaciones allí habidas.

El Guadalquivir se ha desbordado arrasando poblados, campos, olivos cuajados de fruto y llevándose la cosecha del aceite, elemento de esencialísimo interés para la región andaluza.

De Burriana a cada momento nos llegan más noticias desgarradoras. Millares de familias sin pan y sin trabajo demandan del Gobierno socorros que no es imposible retardar.

Repito a ustedes que España que se ha salvado de la hoguera que consume a Europa, atraviesa por un momento crítico, inminente de zozobra y de amargura.

Necesitamos cada día con más fervor el apoyo y el patriotismo de todos.

Londres.

Parte oficial. - Los turcos copados en Mesopotamia.

Al Este de Kut-el-Amara nuestras tropas asaltaron las posiciones turcas, rechazando al enemigo a la última línea de trincheras contra la población.

Por virtud de un movimiento envolvente, en el que las tropas indias con un ímpetu arrollador, atacaron siete veces a la bayoneta, logramos dominar toda la parte derecha del río Tigris.

Los turcos cercados por cinturón de hierro, han sido empujados hacia las últimas defensas de Kut-el-Amara.

La rendición no se hará esperar mucho tiempo. El enemigo sucede

los contraataques infructuosos para abrir una brecha en nuestras filas.

Nuestros aviones bombardean continuamente las posiciones turcas causando enormes destrozos en los fuertes defensivos del cerco atrincherado.

Petrogrado.

Parte oficial. - Los rusos confiesan los éxitos de los alemanes.

En la carretera que liga Jacobeni a Kimpoloung, el enemigo logró conquistar una altura después de furiosos y repetidos ataques. A la noche nuestros soldados intentaron un golpe de mano con éxito tan feliz, que recuperamos la altura perdida.

La batalla, fué encarnizada de cuerpo a cuerpo, acometiendo los alemanes con un ímpetu admirable. En nuestro poder dejó siete oficiales y 140 soldados prisioneros. El día 13, volvieron a contraatacar en falanges cerradas, logrando apoderarse de dos alturas. Al sur de Jacobeni, retirándose nuestras vanguardias a puntos preparados de antemano.

Cristiania.

Los navieros suspenden el tráfico con Inglaterra.

Las casas armadoras noruegas, han perdido por conducir contrabando de la Entente 300 barcos valorados en 200 millones de coronas de estos, la mitad aproximadamente solo en la última mitad del año, en transportes de carbón de Inglaterra a Francia.

Esto ha impresionado a los noruegos y a pesar de los elevados fletes ofrecidos por Inglaterra, se han retirado de este negocio de mayor peligro cada vez y que había llegado a hacerse ruinoso. Con esto subió la escasez de carbón en Francia, adquiriendo caracteres que amenazaban convertirse en políticos; así es que Inglaterra apeló contra Noruega a la presión, negando el carbón inglés, no solo a los navieros noruegos, sino en general a Noruega.

Recibida a las cinco de la tarde.

Madrid

Lotería Nacional

Con 120.000 pesetas. ... 10.762
Málaga-Madrid.
» 65 000 id. ... 27.796
Barcelona-Utrera.
» 25.000 id. ... 20.807
Barcelona.

Vendidos en las administraciones de Salamanca.

Con 400 id. ... 2.650
» id. ... 4.689
» id. ... 5.416
» id. ... 7.371
» id. ... 8.173
» id. ... 19.309
» id. ... 21.251
» id. ... 26.324
» id. ... 26.529
» id. ... 27.863
» id. ... 28.649
» id. ... 8.603
» id. ... 13.213
» id. ... 22.294
» id. ... 26.327

Dice «La Acción». - La sesión del Senado. - «La Correspondencia», asegura. - Corta la clavija del censor.

La Acción de hoy prosigue su campaña contra la burla de la Junta de Subsistencias. Denuncia y prueba, con documentos auténticos, que el Gobierno alimenta y sanciona las exportaciones de víveres y productos alimenticios.

En la sesión del Senado se ha presentado un proyecto de ley de enorme trascendencia para los agricultores.

El senador agrario por esa capital, señor Maldonado, en unión del Vizconde de Val de Erro, Elías de Molins y otros parlamentarios, solicitan del Gobierno que este facilite cantidades a los Bancos y Cajas agrícolas.

La proposición ha sido acogida benévolamente por la Comisión de Hacienda.

Todos tributan al señor Maldona-

do, iniciador de la proposición, grandes elogios por la importancia capital que encierra para la agricultura y crédito agrario.

Una comisión de navieros ha visitado al señor Gasset, para encarecerle noticias de la suerte que hayan corrido los buques españoles surtos en aguas inglesas. El ministro de Fomento declaró que no tenía noticias oficiales del asunto.

La Correspondencia de España, escribe hoy que sabe por noticias fidedignas que han sido fusilados los periodistas españoles acusados de espionaje. (La noticia anterior la hemos podido coger al vuelo. Porque la clavija del censor al terminar la palabra periodistas cortó la comunicación con nuestro corresponsal señor Barreto.)

Washington.

Evitando la guerra.

El embajador de Suiza en los Estados Unidos, ha hecho proposiciones al Gobierno de Washington, con objeto de evitar la ruptura definitiva y la guerra con Alemania.

El Gobierno alemán ha dicho el embajador suizo, está dispuesto a negociar con los Estados Unidos un «modus vivendi», con la condición de que el bloque comercial contra Inglaterra no sea interrumpido.

El Gobierno norteamericano ha hecho saber al ministro de Suiza que desde luego estaría dispuesto a discutir con el de Berlín todas las cuestiones que quiera proponerle si retira su acuerdo del 31 de Enero, respecto del bloqueo, pero que mientras no se renueven las garantías dadas por el Gobierno alemán respecto a la guerra submarina el 4 de Mayo de 1916, no es posible entablar discusiones respecto a procedimientos y alcance de la acción de los sumergibles.

Cádiz.

Salida del «Buenos Aires».

Hoy ha zarpado con rumbo a América el trasatlántico «Buenos Aires».

Lleva una Comisión de Fomento, que marcha a Canarias a estudiar la situación económica y comercial de aquellas islas.

El pasaje es numerosísimo, compuesto en su mayoría por emigrantes de la Meseta Central castellana. El cargamento está compuesto por millares de toneladas de productos agrícolas de españoles.

Prosigue el temporal causando daños de consideración en la muralla.

La prensa ataca al Gobierno por el abandono en que tiene las obras del puerto. Se avecina una crisis pavorosa de hambre. En previsión se ha solicitado del Gobierno que comiencen inmediatamente las obras públicas proyectadas.

Barcelona.

Conflictos solucionados.

Ha quedado solucionada la huelga de la fábrica de Beltrán.

Hoy se han reanudado los trabajos. El Gobernador trabaja por la

solución de la huelga de ebanistas. Solicitan que se pongan en libertad a los dos encarcelados con motivo del conflicto.

También ha quedado resuelta la falta de vagones de la línea del Norte.

En el Matadero no se ha sacrificado hoy ninguna res.

En la población no se ha comido carne.

Ha entrado en el puerto el vapor «Infanta Isabel», que trae cuatro mil sacos de azúcar de Cuba.

Viena.

Distinciones imperiales.

El Emperador de Alemania, que prosigue su estancia en Viena, ha condecorado al Canciller de Austria con la Cruz de Hierro.

Igualmente ha nombrado al Emperador Carlos VIII, Mariscal del ejército prusiano.

Londres.

Bombardeo de Brujas.

Una flotilla de aeroplanos ingleses, bombardeó la estación de Brujas. Se observaron varios incendios de importancia.

El objetivo militar que era destruir el tráfico de Bélgica, fué conseguido.

Una escuadrilla de aviones alemanes, trató de ahuyentar a nuestros aparatos.

Con este motivo se trabó una lucha corta en la que derribamos una aeronave enemiga.

Dicen de París que se ha declarado un violento incendio en una fábrica de municiones de Neuville-Sur-Somme.

El siniestro ha destruido algunas naves del edificio, produciendo muchas víctimas.

Se ha abierto una sumaria para depurar los hechos.

Se cree que se trata de un complot de espionaje alemán.

Comunican de Berlín que han sido hundidos los vapores ingleses «Byby», de 4.000 toneladas y «Newman» de 2.300 que conducían ganado de Galicia para Inglaterra.

El petrolero sueco «Bergen-Sinay» y el velero holandés «Fotina».

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

4 % perpetuo interior. ... 74,35
5 % amortizable. ... 00,00
Banco de España. ... 000
Tabacalera. ... 271
Francos. ... 80,60
Libras. ... 22,44

DELGADO BARRETO.

Ayuntamiento de Salamanca

Obligaciones por expropiaciones.

Decenas que se amortizan: Del 1.051 al 1.060, del 1.681 al 1.690, del 1.781 al 1.790, del 1.951 al 1.960, del 1.981 al 1.990, del 2.041 al 2.050, del 2.071 al 2.080, del 2.211 al 2.220, del 2.381 al 2.390, del 2.331 al 2.340, del 2.661 al 2.670, del 2.671 al 2.680, del 3.151 al 3.160, del 4.281 al 4.290, del 4.341 al 4.350, del 4.361 al 4.370, del 4.811 al 4.820, del 4.841 al 4.850, del 5.281 al 5.290, del 5.451 al 5.460, del 5.531 al 5.540, del 5.571 al 5.580, del 5.591 al 5.600.

Compre Vd. los artículos de invierno en los Almacenes más surtidos y baratos que existen.

Grandes colecciones en gabardinas, sargas, pañetes, cheviot, velours alta fantasía y última palabra de la moda para vestidos.

Enorme surtido en capas piñoneo, desde 3 pesetas.

Extensa colección en Jerseys para señora, desde 3 pesetas. Blusas franela, desde 1,20.

Mantones, mantas de cama, bufandas y mantas de viaje.

Franelas, piqué, yutes, alfombras, tapetes, velos, stores, visillos y mil artículos difícil de enumerar.

Sargas y merinos para sacerdotes.

Gran partida de género de punto inglés. Camisetas para caballero desde 1,10. Idem para señora, desde 0,90.

Confecciones, ropa blanca, camisería, perfumería, adornos y pelotería

Grandes almacenes al por mayor y menor

de Pérez y Paradinas
Plaza del Mercado, 38. - Salamanca.

Fabricantes en Barcelona. Almacenes en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

UN I
Anoche
paneros co
misionario
nias, banq
concejales
Parga, Gar
Cabezas, R
regio, Clai
Cecilia, Ol
Pérez Cri
on, el con
ez, y el in
cipal, seño
La pres
por el se
de El Ade
no por el
damiento
na), en no
Durante
cortialidad
sales.
A los po
el homena
«Conven
ena lo m
dis, yo sol
labras par
amigo Nav
rado que s
a todo
partir con
caída. Yo
ya tenga e
mo que tu
de Salama
locarse en
El que
Nava de u
lgo benef
mantinos.
Después
riendo:
«Yo, señ
el corazón
ría que ex
da, inmen
mercedo l
Yo lo po
la deb
El dignis
sente, fué
ría. No sé
en estos n
preso. Nu
agradecer
zón con to
Soy re
porque no
to. A todo
miento, A
lento y ce
los conce
cooperado
nismo y
mis órde
contador,
des para
señor Mir
zo elusivo

LA
EL DISC
El seño
so en el C
el pueblo
aunque n
equivoca
viene con
tenerse er
ha dicho
ver al con
Parlamen
ción ente
autoridad
falta de p
ción tan
Es indu
ha dicho
todo lo q
es posible
lar, públi
biera dec
El conc
do la ley
leto de p
to la teng
sita cerra
La cont
precisam
dar el se
Tan pro
dierre el C

G
Gra
PI

UN BANQUETE

Anoche fué obsequiado por sus compañeros con un banquete el alcalde...

Después el señor Nava contentó diciendo: «Yo, señores, sé que si lo que siente el corazón lo expresara la palabra, tendría que expresar mi gratitud profunda, inmensa, para ustedes por este inmerecido homenaje.»

Yo lo poco que he hecho en la alcaldía lo debo a la cooperación de todos. El dignísimo contador, que está presente, fué quien me comunicó la noticia. No sé con qué pagar esto; porque en estos momentos siento más que expreso. Nunca tendré palabras con qué agradecerlo, y lo grabaré en mi corazón con toda gratitud.

Soy redundante y tengo que serlo, porque no sé como yo agradeceré tanto. A todos debo mi profundo reconocimiento. Al señor Girón que con su talento y celo me guió en todo. A todos los concejales, que fueron mis mejores cooperadores. Al señor Talavera, dignísimo y querido amigo, que secundó mis órdenes con diligencia, al señor contador, a la prensa por sus bondades por ser conmigo. Y con abrazar al señor Mirat, que se transmite mi abrazo efusivo para todos.»

LA POLITICA AL DIA

EL DISCURSO DEL SR. MAURA

El señor Maura en su último discurso en el Congreso, ha dicho algo que el pueblo debe recoger. Es posible—aunque no fácil—que su criterio sea equivocado pero por venir de quien viene constituye un aviso digno de tenerse en cuenta, más que por lo que ha dicho por lo que ha dejado entrever al consignar públicamente ante el Parlamento y por lo tanto ante la nación entera, su opinión acerca de la autoridad del actual Gobierno y de su falta de prestigio para afrontar situaciones tan difíciles.

La Revoltosa. Plaza del Mercado, números 1 y 3

Zapatos de tafete, cosidos, tacón Luis XV, en varias formas; mas, 11 pesetas. Casa acreditada por su inmenso surtido y su gran economía en los precios.



sura para la prensa; será al principio una censura civil, suave, llevada desde el ministerio de la Gobernación con vistas a favorecer a la prensa aliadista; pero como esto ha de provocar necesariamente una actitud de protesta por parte de la prensa independiente neutralista y germánica, se acudirá a procedimientos más radicales y vendrá la censura militar, precedida de la suspensión de las garantías.

Para esta última se buscará cualquier motivo, tal vez el mismo Gobierno dé el pretexto, para justificar su actitud, tratando de ampararse en los deberes del cargo y escudarse en ideas de un convencional patriotismo.

Y para poder maniobrar con más absoluta independencia pretende ahora esa especie de autorización para poder empuñar a capricho la Hacienda nacional.

A esto se ha opuesto claramente el señor Maura negándole al Gobierno prestigio y autoridad y sobre él se han desencadenado las furias de esa prensa falsamente patriótica que durante largos años viene viviendo de complacencias recibidas como compensación o pago de la campaña del «Maura no».

L. de Torres.

Santoral y Cultos

Día 16 de Febrero.—Santoral.

Santa Juliana, Virgen y mártir.—Juliana contemplando la naturaleza vino en conocimiento de Dios; era de costumbres santísimas y muy hermosa y su ejercicio era la meditación y las sagradas letras y la visita a los templos del Señor.

Siendo de edad de diez y ocho años quisola casar su padre con un caballero infiel, quien con halagos y tormentos quiso disuadirle del amor a Cristo. Creyéndose fracasado en esta empresa, la entregó al presidente, que ejecutó en ella los más crueles tormentos que se pueden imaginar.

Fuó degollada el 16 de Febrero del 307.

Cultos.

Escuelas.—A las siete misa y exposición de S. D. M. hasta las cinco y media de la tarde. A esta hora se reservará solemnemente.

Retiro mensual para señoras y señoras dirigidos.

Clerecía.—A las cinco y cuarto de la tarde rosario y lectura espiritual.

Capilla del Carmen de Abajo.—Misa a las ocho de la mañana.

Noticias

Subsistencias.—La Junta provincial de subsistencias, en virtud de lo acordado por el Ayuntamiento de esta capital, ha dispuesto invitar a todos los poseedores de trigo en el término municipal de Salamanca, para que sin pérdida de tiempo, enagenen voluntariamente con destino al consumo público y al precio que según tasa correspondiente, la cantidad necesaria de citada especie, para dejar asegurado dicho consumo.

Para el caso que las ofertas de poseedores del término municipal de Salamanca, no sean suficientes, ha dispuesto también dicha Junta, que la invitación anterior se haga extensiva en la misma forma y condiciones, a los poseedores de trigo de todos los pueblos de este partido judicial; a los de los pueblos de esta provincia, enclavados en las líneas férreas de Medina-Salamanca y Avila-Salamanca, a los

de la línea de Salamanca Frontera portuguesa, hasta Fuente de San Esteban inclusive, y a los de la línea de Madrid, Cáceres, Portugal y Oeste de España, hasta Alba de Tormes, también inclusive. Los ofrecimientos serán hechos al señor alcalde de esta capital, directamente o por conducto de los alcaldes de los respectivos pueblos.

Hernias. Vientres voluminosos: Descensos de la matriz. Deformidades, sordos, calvos, tratamiento sin operar. DR. CAMPOS, Montera, 38, Madrid.

En Salamanca, de once a una, el 5 de cada mes, Hotel del Pasaje.

Ingresos en el Hospicio.—Esta mañana ha ingresado en el Hospicio provincial, el anciano Tomás Sierra Vicente, de sesenta y siete años y vecino de Ledesma.

También ha sido admitido en el Manicomio, con el carácter de pensionado, el presunto demente Ana María Moreno, casada y vecina de Fuente de San Esteban.

Ateneo de Salamanca.—Mañana, viernes 16, a las seis y media de la tarde, dará don Joaquín Vargas, una conferencia en el Paraninfo de la Universidad, ilustrada con proyecciones, acerca del tema: «Ciudad Rodrigo y sus monumentos».

La entrada será libre, reservándose los asientos del estrado para los señores Claustales y Socios del Ateneo.

La pareja de guardias de seguridad de la Estación, detuvo esta madrugada a la llegada del tren de Medina, a José Rodríguez Pavín, Vicente Berdú López, Clemente Elguita Sanz y Felipe Poderoso Castillo, por indocumentados. Todos ellos son naturales de Madrid, según manifestaron.

Dr. José Gómez Díez.—Oculista. Plaza Mayor, núm. 1. Consulta diaria de once a una y de tres a cinco.

Luis Mulas Guerra (a) Matalaburra, sustrajo del domicilio del guardia civil retirado Abdón Martín Calvo, varias prendas de vestir, por lo que ha sido detenido por los guardias de seguridad.

La guardia civil del puesto de Robleda, detuvo, en el día de ayer, al sujeto Manuel Guerrero Alfonso, vecino de dicho pueblo, autor del robo de cinco ovejas de la propiedad de los vecinos de aquella localidad—Fermín Martín y Eusebio Hernández. Tres habían sido sacrificadas y las restantes las ocultó en la dehesa de Arriba. Fué puesto a disposición del Juez correspondiente.

En San Francisco.—Mañana, viernes, 16, y a la hora de las cinco de la tarde, celebrará su junta mensual el Discretorio de la Orden Tercera Franciscana, en el lugar de costumbre. A continuación, se practicará el acostumbrado ejercicio del Via-Crucis, al que se exhorta, especialmente a los Hermanos Terciarios, asistan con puntualidad.

INTERESANTE

El postre más económico que pueden adoptar las personas de buen gusto, son las exquisitas galletas surtidas, que al increíble precio de dos pesetas kilo, se venden en el comercio de Los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca. Teléfono, 22.

Pensión.—Por el Consejo Supremo se ha propuesto la pensión correspon-

diente a la viuda del difunto capitán de infantería, don José García Criado. En el diario oficial del ministerio de la Guerra, fecha de ayer, aparece aprobada por Su Majestad el Rey la referida pensión.

En invierno hay que estar siempre prevenido para evitar los resfriados, pues es muy fácil acatarrarse, y para evitarlo no deben olvidarse nunca las famosas pastillas pectorales contra la tos que prepara el doctor Andreu, de Barcelona.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy:

Barómetro, 684.87. Sol, 21.0. Sombra, 12.0. Mínima, 3.0. Seco, 4.6. Húmedo, 3.8. Viento, SSO, 1. Cielo, cubierto. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 1.60.

El oficial de servicio de Correos, denunció esta mañana a la pareja de guardias de seguridad que prestaba servicio en la estación, que los cocheros de Canario, Florentino Marcos García y Juan Martín Pérez, se negaron a conducir fuera de valija los paquetes postales que llegaron en el correo de Medina en la madrugada de hoy.

PARA TODOS

Parece increíble: Sidra espumosa superior, a 75 céntimos la botella de 3/4 de litro y el vino fino de Rioja clarete, a 50 céntimos botella de 3/4 de litro. Esta economía no se ve más que en la acreditada casa de Los Cubanos, Rúa, 13 y 15. Teléfono 22.

Ha llegado y se hospeda en el Hotel Pasaje, el ingeniero don Guillermo Villamore, de la casa «Jacobo Schneider» de Madrid, para asuntos de calefacciones y ascensores. Estará aquí breves días.

Por la benemérita del puesto de Villares de la Reina, fueron denunciados ante el alcalde de dicho pueblo, los vecinos de Aldeaseca de Armuña, Segundo Benito y Juan Sahagún Benito, por habéles sorprendido al primero en el sitio denominado los Arregañados y al segundo haciendo una zanja en el camino vecinal de Aldeaseca a Moradiel interceptando con dicha zanja el tránsito por dicho camino.

Movimiento de población, en las últimas 24 horas:

Nacimientos

María González Faure, María García Egido, José Miguel Santiago.

Funciones

Josefa Pérez Sánchez, Feliciano Hurtado de Mendoza Corrales, María de la Iglesia.

Vida universitaria.—En el decanato de la Facultad de Derecho, se han recibido los expedientes de los alumnos don Luis Martínez Carvajal, don Saturnino Rodríguez de la Rubia y don Joaquín Sánchez Torres, que vienen a continuar sus estudios a esta Universidad.

Gabinete dental

J. LEON ARIAS. Rúa, núm. 34, principal.—Salamanca.

Los dependientes de comercio.—Anoche se reunieron en asamblea los dependientes de comercio que pertenecen a la sociedad por ellos establecida, acordando el horario de apertura y cierre de los establecimientos.

El próximo domingo vendrán de Madrid con objeto de dar una conferencia societaria, dos dependientes de la sociedad madrileña.

Asociación de Mendicidad.—Aviso: A todos los industriales que hayan suministrado a esta Asociación artículos de su industria, se les comunica que liquidadas todas las cuentas hasta el 31 de Enero último, pueden concurrir a la Depositaria municipal para hacer efectivos sus créditos.

Socorros: Actualmente se socorren por esta Asociación; a la comida, 246

personas mayores y 147 niños o en total 393; y a la cena, 226 mayores y 162 niños o en total 388. En suma, socórense diariamente 781, sin contar los de sobras.

Existencias: En especie, 115 kilos de patatas; 100 de garbanzos; 70 de sal; 23 de arroz; 20 de alubias; 3 de pimiento; 2 de tocino y 12 litros de aceite.

Dr. Daniel Mezquita Moreno. Catedrático de la Facultad de Medicina. Plaza de San Juan de Sahagún, 4, pral. CONSULTA DIARIA: De OCHO a UNA (gratis a los pobres).

Sección administrativa de Primera enseñanza.—Al jefe de la Sección de Palencia, se le da cuenta de la posesión de don Agapito de la Cruz López y del sueldo de la escuela de Salvatierra de Tormes. —Idem al de Toledo, de don Angel Encinas Hernández y de la de Vega de Tirados. —Al director general se le remiten las cuentas del material diurno del cuarto trimestre del año último de 1916.

Rectorato.—Al director del Instituto de Avila, se remiten los títulos de Bachiller, de don Ignacio y don José Díaz Guerra.

Destinos civiles.—En el Boletín del ministerio de la Guerra, se ha publicado hoy la relación de los aspirantes a destinos civiles, que han sido desestimados por carecer de documentación.

AVISO IMPORTANTE

Se venden parcelas de terreno que ellos solos se recomiendan por su buena situación y ser el punto más estratégico y sano de la ciudad, a veinte metros de la Alamedilla y junto al puente de Sancti-Spiritus y Paseo del Rollo, a plazos y al contado.

Para tratar con su dueño don Esteban Corral y Castro, Sánchez Ruano, número 13, (antes Calzada de Toro).

Audiencia provincial. La sección primera ha condenado a los procesados por el delito de infracción de la Ley de pesca, Francisco Sánchez Hernández, Rogelio Sánchez García, Joaquín Alonso García y Alfredo Sánchez Hernández, a cada uno de ellos, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias de suspensión de todo cargo público y al pago de las costas procesales que abonarán por cuartas partes.

COMISIONISTA

para la compra y venta de toda clase de fincas.

Informes y encargos en la Plaza Mayor, contera de la Dalia, número 15. Relojería de Antonio Ferreira, número 40 y en la calle de Zamora, números 1 y 3, sombrerería de Guillermo González.



ZARZOSO

Se arriendan los pastos y bajos. Para tratar, con el montañés, o Plaza de la Verdura, número 54, pral, Salamanca.

Banco Mercantil

Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santoña.

Capital: pesetas, 6.000.000.

Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; ídem a plazo con interés convencional.—Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.—Descuento de letras al 5 por 100 anual.—Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.—Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los almacenes generales al 5 por 100 anual.—Créditos personales al 5/50 por 100 anual. Depósitos de valores.—Alquiler de cajas de seguridad para particulares.

Doctor Riesco, 41.



Imprenta de El Salmantino.—Plazuela de San Isidro.

Advertisement for Siro Gay shoes, featuring the text 'Géneros de punto', 'Gran rebaja por fin de temporada', and 'Plaza Mayor, núm. 38 (junto a Pasaje)'.

Obrador de ebanistería
DE
Adrián Iglesias Sánchez
Zamora, 24.-Salamanca



CASA PREMIADA
EN
VARIAS EXPOSICIONES
TRES MEDALLAS DE PLATA

Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesonarios, andas, púlpitos, pilas bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como asimismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.

Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.

Gran Relojería y Optica de
ANTONIO FERREIRA

Plaza Mayor, 40 (Acera de Correos), Salamanca.

Sólo yo puedo dar grandes economías en todos mis artículos. Gran surtido en toda clase de relojes de bolsillo y de pared, despertadores corrientes y fantasía. Gran reloj níquel para campo, hora fija, a 6 pesetas. Nuevo surtido en gafas, lentes, impertinentes, lupas y gemelos de teatro; gafa o lente, de amazón chapado de oro, con estuche: 12 pesetas; gafas ahumadas: 1,50, con estuche; estuche piel americano, una peseta.



Esta casa es la que más relojes de torre ha puesto en la provincia. Grandes ventajas, como lo demostró con otros relojes, en Peñaranda y Sancti-Spiritus.

Pueblos donde hemos colocado relojes de torre: Peñaranda de Bracamonte, Alaraz, Aldehuela de Yeltes, Cantalapiedra, Cabrillas, Galinduste, Olmedo de Camaces, Solvadillo, Salvatierra, Salmoral, Sepulcro-Hilario, Santibáñez de la Sierra, Villavieja, Frades de la Sierra, Guijuelo, Mozárbez, Topas, Valdeosa, Sancti-Spiritus y otros varios.—Se despachan recetas de los señores oculistas.

Sun Insurance Office

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua del mundo.
FUNDADA EN LONDRES EN 1710

Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, o sean a la par.	60.000.000 Pesetas.
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.4700.00.	77.500.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.	1.697.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.	

Esta Compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 de Febrero de 1915

Representante en Salamanca:

Don Juan Antonio Sánchez
Portillo del Pozo Hilera, núm. 7.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA
TOS
TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el asma al instante, por fuerte que sea

Fábrica de bolsas

LA SALMANTINA

Calle de la Fé, 2

LA URBANA
COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: **París, Rue Le Peletier 8 y 10**
Delegación general en España:
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.—Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, movillarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto): 5.000.000 de francos.
Capital desembolsado: 1.250.000
Activo de la Compañía: 106.000.000

Agencias en todas las provincias de España.
Director en la provincia de Salamanca:
D. Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21.—Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

Enfermedades de la boca y garganta, se curan siempre con el:

Elixir Besoy

Frasco de ensayo, pesetas 0,75; frasco corriente, 2:

“Bazar Colón”

Casa de compra y venta y Bazar de ropas hechas, calzado, paraguas, relojes, alhajas y toda clase de objetos a precios sin competencia.

Plaza de la Libertad, 11

(esquina a Pérez Pujol).

“Bazar Colón,”

El Calzado de Hierro

-¿Calzado a la medida, cómodo, elegante, económico y de buena duración?

—Casa Bullón.—Rúa, 36!

Casa que admite todo encargo de zapatería y que en el día lo sirve a domicilio

Ultramarinos y Coloniales
“LOS CUBANOS,”
Herrero y Compañía

Si necesita usted comprar longaniza, morcilla, farinato, tocino y costillas adobadas, no deje de visitar esta casa, donde encontrará inmenso surtido en toda clase de embutido de absoluta confianza y a precios convencionales.

No confundirse: **“LOS CUBANOS,”**
Rúa 13 y 15.—Salamanca.

Res...
celebr...
Prel...
Dieg...
ción...
gust...
ofrec...
ando...
lana...
felic...
que...
del...
que...
la D...
Al...
La...
A p...
constit...
habido...
llamad...
de, y c...
este ce...
cual B...
ilustres...
daron...
brevisi...
cual de...
dad y...
que ha...
nos gr...
y el a...
merc...
de un...
relieve...
ción h...
tempo...
ras mo...
los mo...
Hast...
Junio...
despu...
su pad...
tiempo...
Marzo...
el orde...
como p...
entre 1...
1800, e...
ción ac...
algo es...
habitar...
esos ve...
medio...
Guill...
poblac...
poco...
do este...
que son...
Comp...
de alme...
perio...
1912, es...
lebrar G...
estas cif...
Desde...
nes del...
transform...
Alema...
casos a...
Francia...
millones...
nes de a...
El aur...
por 100...
tercios...
Mientr...
ra (Rei...
la mita...
por 100...
En Fra...
no alcan...
siquiera...
En cit...
uso esta...
ción en...
lones d...
tuvieron...
Si agr...
que pre...
encontr...
ivos, a